

Всероссийское общество изобретателей и рационализаторов: современное состояние и основные направления развития

В этом году Всероссийскому обществу изобретателей и рационализаторов исполнилось 25 лет. Правда, многие «старожилы» ВОИР свое членство в организации связывают со Всесоюзным обществом изобретателей и рационализаторов, которое было официально учреждено в 1958 году. Почему Всероссийское общество не стало правопреемником Всесоюзного, до сих пор остаётся тайной за семью замками. Как, впрочем, такой же тайной остаётся история с исчезновением его финансовых и материально-технических ресурсов, а также официальной правительственной награды – Ордена Ленина. Некогда могучее и влиятельное Общество, имевшее своих представителей в депутатском корпусе Верховного Совета СССР, за 25 лет лишилось большей части своих ресурсов, а Центральный Совет ВОИР оказался вообще бездомным. По крайней мере, сейчас скромный угол на правах гостя выделен лишь Председателю ЦС ВОИР. И то лишь благодаря альтруистской поддержке партии «Справедливая Россия».

Анализ прав (ст. 6 Устава) и обязанностей (ст. 7 Устава) ВОИР показывает, что важнейшие положения указанных статей Устава до настоящего времени не выполняются. Общество лишено совре-

менных информационных ресурсов и коммуникаций, с помощью которых можно было бы воздействовать на социально-экономическую ситуацию в стране и формировать позитивное отношение к своей деятельности; отстранено от участия в разработке важнейших нормативно-правовых актов, относящихся к его компетенции. Поэтому сейчас мы и имеем дефективные подзаконные акты по материальному стимулированию авторов служебных изобретений, полезных моделей и промышленных образцов; по социальным льготам для изобретателей и рационализаторов и др. Во многом такое положение дел объясняется тем, что была провалена кампания по установлению деловых связей с общественностью: у ВОИР нет своих представителей ни в Общественной палате при Президенте РФ, ни в региональных общественных палатах, ни в законодательных и исполнительных органах власти. Здесь особо следует отметить откровенную инертность руководящих органов ВОИР и, прежде всего, ЦС ВОИР, который за последние 10 лет ни разу не проводил свои Пленумы и соответственно не рассматривал актуальные организационно-экономические проблемы Общества, его годовые бюджеты и финансовые отчёты. В этих условиях назрела объективная

необходимость в независимой комплексной аудиторской проверке ВОИР.

За прошедшие годы Общество объективно деградировало. И сейчас в большей мере оно существует лишь на бумаге. В последние 20 лет были ликвидированы десятки региональных и местных организаций. То есть оказалась разрушенной инфраструктура Общества на местах: в регионах, отраслях народного хозяйства, на предприятиях и в организациях. В такой ситуации следует признать, безусловно, справедливыми претензии к руководству ЦС ВОИР, поскольку именно оно несёт ответственность за провалы в информационной, организационно-методической и коммуникационной политике, в том числе и с органами государственной законодательной и исполнительной власти. Парадные приёмы в Роспатенте по случаю Дня изобретателя – не в счёт.

Очевидно, что Обществу нужны новые идеи и ресурсы, чёткая стратегия восстановления его структуры и развития. Но прежде чем пытаться восстанавливать региональную и отраслевую инфраструктуру ВОИР, необходимо решить главную на текущий момент задачу – обеспечить финансовыми и материально-техническими ресурсами все базовые структуры Общества, включая региональные и местные отделения, а также ЦС ВОИР. При этом основными источниками финансирования Общества уже сейчас могут быть гранты, выделяемые для некоммерческих организаций, в том числе и через Общественную палату при Президенте РФ, а также поступления от предприятий и организаций, заинтересованных в оказании им правовых, информационных и экономических услуг на договорной основе. В перспективе следует иметь в виду и возможность бюджетного финансирования ВОИР из целевых государственных инновационных и венчурных фондов, разумеется, при условии активного участия Общества в отборе и

коммерциализации наиболее значимых для народного хозяйства объектов интеллектуальной собственности.

В качестве одной из первоочередных задач также необходимо рассматривать выдвижение своих представителей в Общественную палату при Президенте РФ и родственные общественные объединения и ассоциации (торгово-промышленные палаты, союзы промышленников и предпринимателей, творческие союзы и др.). Кроме того, представляется необходимым наведение порядка в учётной политике Общества и создание единого реестра членов ВОИР (в настоящее время отсутствует), а также внесение изменений в Устав ВОИР, который пока не в полной мере соответствует современной нормативно-законодательной базе. Безусловно, следует развернуть активные работы по созданию коммерческих организаций, оказывающих услуги в сфере интеллектуальной собственности и совместно с Роспатентом – системы подготовки кадров в области правовой охраны и использования объектов интеллектуальной собственности, – подобно уже основательно подзабытым Общественным институтам патентования и Всесоюзным государственным курсам повышения квалификации руководящих работников в области патентования и изобретательства (ВГКПИ).

Таким образом, в силу сложившихся обстоятельств, представляется крайне необходимыми подготовка и проведение внеочередного съезда ВОИР, в повестку дня которого целесообразно включить ряд важнейших вопросов:

- утверждение стратегии развития Общества;
- внесение изменений и дополнений в Устав ВОИР;
- избрание новых руководящих органов Общества.

Президент ВОИР

Ю.П. Пимошенко